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Usage et perception des Français vis-à-vis de leur retraite et 
de leur avenir

62%23%16%

852 répondants
Question : Diriez-vous que vous êtes confiant par rapport à votre avenir?: [Scale]

Confiance dans l’avenir 

Globalement, les Français 
ont confiance dans leur 
avenir. 

Plus les revenus sont 
élevés, plus ils ont 
confiance dans leur futur. 

z

Ils ont le plus confiance :

Les Français gagnant plus de 50K net / an

Ils ont confiance dans l’avenir : 

45%35%20%

7 à 10

4 à 6

0 à 3 

Global France :
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852 répondants
Question : Vous diriez qu’avec la crise sanitaire ?: [Simple]

Parmi les Français qui ont la capacité d’épargner : 

Près de la moitié des 
Français n’ont pas observé 
d’évolutions de leur 
épargne avec la crise. 

Cependant, un quart ont 
augmenté leur épargne vs. 
un quart ont pioché dans 
leur épargne. 

47%
sont restés stables 

26%
ont pioché dans leur épargne pendant la 

crise

35% Confiant dans l’avenir 

27%
ont augmenté leur épargne pendant la 

crise

42% Peu confiant dans l’avenir

La crise, et surtout la capacité –ou non- a 
épargner pendant celle-ci impacte 
fortement la confiance des Français dans 
leur avenir. 
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Niveau de vie à la retraite

Amélioration du régime général

Changement - crise sanitaire

Ce qui a le plus d’impact sur la confiance des Français dans leur avenir 

1

Corrélations
Impact sur la confiance des Français dans leur avenir

2

3

D’ailleurs c’est bien ce 
changement durant la crise 
sanitaire (augmentation
notamment) qui impacte le 
plus la confiance des 
Français envers leur avenir. 

852 répondants
Question : Diriez-vous que vous êtes confiant par rapport à votre avenir?: [Scale]
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Base : 852 répondants
Question : A quels projets prioritaires destinez-vous votre épargne ?[Ranking]

Objectif épargne 
1,7 réponses en moyenne 

Les projets des Français 
sont hétérogènes mais 
pour la plupart, ils 
prévoient et savent 
comment ils vont utiliser 
leur épargne. 

Les jeunes ainsi que les 
inactifs ont tendance à ne 
pas penser à prévoir leur 
retraite. 

9%

5%

21%

21%

23%

25%

29%

32%

Je ne sais pas encore à quoi va servir mon
épargne

Autre

Mettre vos proches à l’abri du besoin

Financer les études de vos enfants

Financer un ou des projets immobiliers

Préparer votre future retraite

Financer des projets (voyages, voiture, 
mariage, …)

Disposer d’un capital en cas de coup dur TOP 1 – 16%

16% Inactifs 13% 25-34 ans
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Usage et perception des Français vis-à-vis de leur retraite et 
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164 répondants non retraités ayant augmenter leur épargne pendant la crise
Question : Votre épargne va-t-elle contribuer a financer votre retraite?: [Simple]

Epargne : financement retraite ? 

52%
vont utiliser leur épargne pour 
financer (totalement ou en 
partie) leur retraite.. 

48%
ne vont pas utiliser leur épargne pour 

financer leur retraite

20%
Oui, totalement 

32%
Oui, en partie 

13%
Non, 

pas du tout

35%
Non, pas 

nécessairement 79% 55-64 ans

76%   + 50K/an

La moitié des Français 
ayant augmenté leur 
épargne pendant la crise 
veulent l’utiliser pour 
financer leur retraite. 
C’est d’autant plus le cas 
pour ceux qui s’approchent 
de la retraite, ainsi que 
pour ceux qui ont les 
meilleurs revenus. 
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de leur avenir

Base : 852 répondants
Question : Selon vous, quel est le meilleur moyen de se renseigner sur la façon de préparer sa retraite ?[Ranking]

Source de renseignement 
1,6 réponses en moyenne 

Pour se renseigner, les 
Français ont tendance à 
favoriser des acteurs 
professionnels : leur caisse 
de retraite ou des 
professionnels du sujet. 

Les plus jeunes, eux, ont 
tendance à favoriser leurs 
proches. 

7%

11%

17%

22%

31%

31%

37%

Autre

Les médias, livres et magazines spécialisés

Votre entreprise

Vos proches (parents, amis, ...)

Internet

Des professionnels

Votre caisse de retraite TOP 1 – 26%

35% 25-34 ans

27%  + 50K/an
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852 répondants
Question : A la retraite, votre niveau de vie : [Simple]

Quid du niveau de vie des Français à la retraite : 

14%
A /Va stagner 

52%
A /Va diminuer

28%
Ne savent pas

7%
A /Va augmenter 

4%

16%

44%

63%

Autre :

J'ai fait / je devrai faire face à des dépenses imprévues

Ma pension du régime général ne sera pas suffisante

Mes revenus ont baissé / vont baisser

Raisons – diminution
1,3 raisons en moyennes 

65% 55-64 ans

64% Retraités

14% Aug.  épargne avec la crise

75% Dans le public

A propos de leur niveau de 
vie, la majorité des 
Français considère qu’il va 
baisser une fois à la 
retraite. Notamment les 
plus âgés et les retraités. 

C’est surtout dû à la baisse 
de leur revenu. 
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Âge moyen – volonté départ à la retraite Age moyen – début épargne retraite 

58 39

Base : 852 répondants
Question : Dans l 'idéal, à quel âge souhaiteriez-vous ou auriez-vous aimé prendre votre retraite ?[Scale]

Question : Selon vous, à partir de quel âge faudrait-il commencer à épargner spécifiquement pour sa retraite? [Scale]

Quid du niveau de vie des Français à la retraite : 

60 ans
55-64 ans

56 ans
25-34 ans

Ils comptent partir plus tard à la retraite : 

59 ans
Confiant dans l’avenir

57 ans
Peu confiant dans l’avenir

Ils comptent partir plus tôt à la retraite : 

44 ans
+ 50 K / an

Ils comptent épargner plus tard pour la retraite : 

42 ans
Confiant dans l’avenir

35 ans
Peu confiant dans l’avenir

Ils comptent épargner plus tôt pour la retraite : 

Dans l’idéal, les Français 
veulent partir à la retraite 
à 58 ans. 

Ils veulent commencer à 
épargner à 39, soit 19 ans 
avant leur passage à la 
retraite.  
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13%

27%

22%

10%

5%

27%

31%

30%

13%

10%

40%

27%

30%

41%

44%

20%

16%

17%

37%

42%

J'aurais du mal à joindre les deux bouts

Je ne sais pas ce que je vais faire

Je vais changer de vie

Je vais profiter de la vie

Je vais me consacrer à ma famille

Base : 852 répondants
Question : Concernant ces affirmations, êtes-vous : [Radar]

Volonté – à la retraite

23% + 50 K / an

58% Aug. N° de vie retraite

55% Aug. Epargne avec crise

61% Aug. Épargne avec crise

Les Français comptent 
surtout se consacrer à leur 
famille et profiter de la vie 
lorsqu’ils seront à la 
retraite. 

Notamment les Français 
qui ont vu leur épargne 
grossir durant la crise 
sanitaire. 

Pas du tout d’accord Tout à fait d’accord
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Base : 852 répondants
Question : Concernant la préparation à la retraite, les phrases suivantes s’appliquent-elles à votre situation ?[Ranking]

Situation - préparation retraite 
1,6 réponses en moyenne 

Les plus jeunes pensent 
qu’avant un certain âge, on 
ne se sent pas concerné 
par ce sujet de la retraite. 

Les 35-44 ans, eux, ont 
d’autres projets. 

11%

23%

26%

29%

36%

43%

Autre

Penser au fait de vieillir est
stressant/angoissant

Je ne sais pas trop par où commencer ni
comment faire

Je n’ai pas les moyens d’épargner pour ma 
retraite

J'ai d’autres projets pour le moment

Avant un certain âge, on ne se sent pas
concerné

TOP 1 – 35%

52% 25-34 ans

47% 35-44 ans

31% Peu confiant
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Base : 852 répondants
Question : Selon vous, est-ce que la prochaine réforme des retraites va permettre d’améliorer le niveau des pensions du régime général 

?[Simple]

Quid de la prochaine réforme des retraites ? 

Seulement 1 français sur 
10 considère que la future 
réforme des retraites va 
améliorer le niveau des 
pensions du  régime 
général.

11%
Oui 

57%
Non

32%
Ne sait pas

69% 55-64 ans

18%   Confiance

La prochaine réforme des retraites va améliorer le niveau des pensions du régime général : 

38%   Aug. N° de vie retraite

65% 25-50K/an
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Synthèse
Synthèse 

Crise sanitaire et changement 

La crise sanitaire a modifié l’épargne de la moitié des Français de façon très hétérogène : la moitié d’entre eux ont vu leur épargne augmenter, l’autre 
moitié, diminuer. 

La crise, et surtout la capacité –ou non- a épargner pendant celle-ci impacte fortement la confiance des Français dans leur avenir.  

Les Français et leur retraite 

Un quart des Français veulent utiliser leur épargne pour préparer leur retraite.
La moitié de ceux qui ont augmenté leur épargne pendant la crise veulent l’utiliser pour financer leur retraite. C’est encore plus vrai pour ceux qui 
s’approche de la retraite, ainsi que pour ceux qui ont les meilleurs revenus. 

Pour se renseigner, ils favorisent des canaux de professionnels. 

La majorité des Français pensent que leur niveau de vie va diminuer à la retraite. 

Ils aimeraient en moyenne partir à la retraite à 58 ans et commencer à épargner 19 ans plus tôt, à 39 ans en moyenne. 

Seulement 1 Français sur 10 considère que la future réforme des retraites va améliorer le niveau des pensions du régime général. C’est encore plus 
vrai auprès des plus âgés et de ceux ayant les plus faibles revenus.
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